
④校歌に
ついて



校歌のついてどのくらい知っていますか？

・作詞者、作曲者は誰か？

・作られた年は？

このことを聞かれたら
あなたはこたえられますか？



・校歌が制定された年は？

1950年 7月中旬ごろ

・作詞者・作曲者

作詞者

伊藤嘉夫

作曲者

河野信一



・歌詞の作成にあたって

歌詞の語調・語数が多く不安定...うまく曲にのらない

歌詞を変更

「恵那山は聳つ」 「恵那山聳つ」

こうすることで、歌詞が曲にのるようにした。



・歌詞の変更にあたって

•歌詞が曲にのること

•もとの歌詞の意味を損なわないこと

• 国語専攻の教授に相談して歌詞を変更
• 作詞者にも了解をとった



アンケートの結果
•校歌は好きですか？

全日制 1年生 全日制 2年生 全日制 3年生



アンケートの結果
•校歌は好きですか？

定時制 1年生 定時制 2年生 定時制 3年生 定時制 4年生



アンケートの結果
•校歌は好きですか？ 先生



結果

先生とほとんどの学年が、

「どちらかと言えば、はい」または、「はい」と答えていた。



校歌の歌詞をどのくらい覚えているかについて

全日制 1年生 全日制 2年生

• 半分以上覚えている人の割合
全日制1年生 43%
全日制2年生 36%
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校歌の歌詞をどのくらい覚えているかについて

定時制 2年生

• 半分以上覚えている人の割合
定時制 1年生 17%
定時制 2年生 14%
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校歌の歌詞をどのくらい覚えているかについて

定時制 3年生

• 半分以上覚えている人の割合

全日制 3年生 64% 先生 84%
定時制 3年生 54%             
定時制 4年生 75%

+ の合計値

全日制 3年生 定時制 4年生

+

先生



この結果から…

• あまり覚えていない人は全日制・定時制1,2年生に多い

• 半分以上覚えている人は全日制・定時制3,4年生と先生方に多い

あまり覚えていない人が1,2年生に多かった原因

・新型コロナウイルスによる影響で、校歌を歌う機会が減少した
ことが挙げられる



多くのデータが集まったのは、

皆さんがアンケートに

協力してくださったおかげです。

ありがとうございました。


